

Обзорная статья. Исторические науки

УДК 327(5)

DOI: 10.31696/2072-8271-2022-1-1-54-328-340

МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО: НАПРАВЛЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ, ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ – 2022

Екатерина Михайловна АСТАФЬЕВА¹

¹Институт востоковедения РАН, Москва, Россия,
katy-ast@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8091-407X>

Аннотация: В статье представлен обзор Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Международное гуманитарное сотрудничество: направления, проблемы, перспективы, влияние пандемии», организованной Центром Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН (Москва) и Научной группой «Гуманитарное сотрудничество между Россией и странами постсоветской Центральной Азии: институты, содержание, оценка социальной эффективности» Уральского федерального университета (Екатеринбург).

Конференция проходила 24 марта 2022 г. в Институте востоковедения РАН в гибридном формате с удаленным подключением большинства докладчиков по видеосвязи.

Ключевые слова: международное гуманитарное сотрудничество, пандемия коронавируса, Россия, Центральная Азия, Дальний Восток, Юго-Восточная Азия, Южно-Тихоокеанский регион

Для цитирования: Астафьева Е.М. Международное гуманитарное сотрудничество: направления, проблемы, перспективы, влияние пандемии – 2022 // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2022, Том 1, № 1 (54). С. 328–340. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-1-1-54-328-340

Overview article. Historical science

INTERNATIONAL HUMANITARIAN COOPERATION: DIRECTIONS, PROBLEMS, PROSPECTS, IMPACT OF THE PANDEMIC – 2022

Ekaterina M. ASTAFIEVA¹

¹Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russia,
katy-ast@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0001-8091-407X>

Abstract: The article provides an overview of the All-Russian scientific and practical conference with international participation "International

Humanitarian Cooperation: Directions, Problems, Prospects, Impact of the Pandemic", organized by the Center for Southeast Asia, Australia and Oceania Studies of the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences (Moscow) and the Scientific Group "Humanitarian cooperation between Russia and countries of post-Soviet Central Asia: institutions, content, assessment of social efficiency" Ural Federal University (Ekaterinburg).

The conference was held on March 24, 2022 at the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences in a hybrid format with the majority of speakers remotely connected via video link.

Keywords: international humanitarian cooperation, coronavirus pandemic, Russia, Central Asia, Far East, Southeast Asia, South Pacific region

For citation: Astafieva E.M. International Humanitarian Cooperation: Directions, Problems, Prospects, Impact of the Pandemic – 2022. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual'nyye problemy razvitiya*, 2022, T. 1, № 1 (54). Pp. 328-340. DOI: 10.31696/2072-8271-2022-1-1-54-328-340

24 марта 2022 г. в Институте востоковедения РАН состоялась Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием **«Международное гуманитарное сотрудничество: направления, проблемы, перспективы, влияние пандемии»**, организованная Центром Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН (Москва) и Научной группой «Гуманитарное сотрудничество между Россией и странами постсоветской Центральной Азии: институты, содержание, оценка социальной эффективности» Уральского федерального университета (Екатеринбург).

В работе конференции принимали участие ученые и молодые специалисты из Института востоковедения РАН (Москва), Уральского федерального университета (Екатеринбург), Северо-Западного института РАНХиГС (Санкт-Петербург), Института демографических исследований ФНИСЦ РАН (Москва), Московского государственного института международных отношений МИД РФ (Москва), Российского Национального исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова (Москва), Волгоградского государственного университета (Волгоград), Национального исследовательского Томского государственного университета (Томск), Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН (Москва), Финансового университета при Правительстве РФ (Москва), Благовещенского государственного пе-

дагогического университета (Благовещенск), Института социально-политических исследований ФНИСЦ РАН (Москва).

Конференция проходила в гибридном формате с удаленным подключением большинства докладчиков по видеосвязи. С приветственным словом к участникам конференции обратились: заместитель директора по научной работе Института востоковедения РАН В.Ц. Головачев, директор департамента (факультета) международных отношений Уральского федерального университета В.С. Беляева, заведующая кафедрой теории и истории международных отношений УрФУ (Екатеринбург) О.С. Поршнева.

В рамках первой дискуссионной панели «Гуманитарное сотрудничество на евразийском пространстве» были представлены четыре доклада.

На тему «*Деятельность Кыргызско-Российского Славянского университета*» (исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда, проект № 19-78-10060) выступила кандидат социологических наук, старший научный сотрудник лаборатории наукометрии УрФУ **М.В. Валеева**. Докладчик отметила, что важными сферами гуманитарного сотрудничества между Россией и странами Центральной Азии являются наука и образование, а одним из ярких примеров такого сотрудничества – Кыргызско-Российский Славянский университет (Республика Кыргызстан, г. Бишкек), который находится в подчинении и Российской Федерации, и Кыргызской Республики. В докладе основное внимание было уделено анализу деятельности университета и выявлены основные аспекты сотрудничества с российскими вузами и другими организациями. Для изучения данного аспекта было проведено эмпирическое исследование методом экспертного интервью (n=9), в котором приняли участие представители Кыргызско-Российского Славянского университета имени Б. Н. Ельцина. Докладчик указала, что Кыргызско-Российский Славянский университет является одним из примеров интеграции образовательного и научного пространства государств-участников СНГ, ученые университета ведут активное научно-практическое сотрудничество с ведущими вузами, научно-исследовательскими институтами и центрами России. Одним из примеров такого сотрудничества является реализация совместных образовательных программ, а также, реализация бакалаврских программ двойных дипломов «2+2» и магистерских программ двойных дипломов «1+1» (когда часть времени студент учится в одном вузе, часть в другом и по окончании получает два диплома).

Важный аспект взаимодействия в рамках гуманитарного сотрудничества – наука. Докладчик отметила, что имеется хороший задел по сотрудничеству с российскими вузами в области научных исследований: проводятся совместные исследования, публикуются научные статьи. Кроме того, сотрудники и студенты киргизских вузов достаточно активно участвуют в научных мероприятиях, проводимых в России (конференциях, симпозиумах, конгрессах).

В завершение своего выступления М.В. Валева представила основные ожидания киргизской стороны от взаимодействия с Россией в сфере высшего образования: создание большего числа совместных образовательных программ бакалавриата и магистратуры, увеличение числа курсов повышения квалификации, проведение различных вебинаров, онлайн конференций, гостевых лекций, семинаров и тренингов по русскому языку, развитие академической мобильности сотрудников вузов и студентов.

Е.Л. Бахтин, лаборант-исследователь лаборатории археографических исследований УрФУ, аспирант кафедры прикладной социологии УрФУ выступил с докладом *«Деятельность российско-туркменской Школы им. Махтумкули Фраги»* (исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда, проект № 19-78-10060). Докладчик рассказал, что российско-туркменская школа им. Махтумкули Фраги – это единственная в России школа, построенная Туркменистаном. Школа находится в Астраханской области в селе Фунтово-1. Выбор местоположения школы обусловлен тем, что в Астраханской области компактно проживает одна из самых многочисленных диаспор туркмен в России. Евгений Леонидович выделил три направления деятельности школы. Во-первых, это совместные мероприятия с туркменской стороной. Регулярно празднуется большинство национальных туркменских праздников. Например, одним из первых совместных мероприятий школы с Консульством Туркменистана был «День нейтралитета». Во-вторых, это взаимодействие с русско-туркменской школой имени А.С. Пушкина в Ашхабаде. Предполагались обмены школьниками и учителями, но из-за неблагоприятной эпидемиологической обстановки взаимодействие пока происходит онлайн, по видеосвязи. В-третьих, это обмен опытом преподавания. Сейчас в школе преподает один учитель из Туркменистана. Он работает с момента основания и ведёт внеурочную деятельность, которая называется «Секреты туркменского языка». Студенты из Туркменистана, которые учатся по педагогической специальности в Астрахани, проходят практику в этой школе. В целом это стандартная российская

школа, с русскими учителями, с русскими учебниками, с российскими требованиями и стандартами. Но ее отличие заключается в изучение традиций, языка и культуры Туркменистана. В будущем, как отметил в завершении своего выступления докладчик, предполагается активное международное сотрудничество с Туркменистаном.

С докладом на тему «Россия и страны Центральной Азии в сотрудничестве в области туризма в рамках СНГ» (Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда, проект № 19-78-10060) выступила кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории международных отношений УрФУ **К.Г. Муратшина**. Докладчик указала, что Россия и страны Центральной Азии (Республика Казахстан, Киргизская Республика, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан и Туркменистан) развивают все более активное сотрудничество в различных сферах, включая торгово-экономическую и гуманитарную. Связи осуществляются как на двустороннем уровне, так и в рамках международных организаций. Одной из областей взаимодействия, к которой в настоящее время растет интерес, является туризм. В докладе проанализировано, как партнеры представлены в механизмах сотрудничества в области туризма в такой организации, как Содружество Независимых Государств. Рассмотрено участие стран в подписании и реализации специализированных отраслевых документов СНГ, многосторонних институтах и форматах сотрудничества. Ксения Геннадьевна отметила, что в организации сформированы правовая база, специализированные институты и разветвленная система взаимодействия в области туризма. Россия является инициатором и организатором большинства механизмов сотрудничества. Что касается ее центрально-азиатских партнеров, то они представлены в этой системе неравномерно. Хотя Казахстан, Киргизия и Таджикистан участвуют во всех механизмах, от них исходит меньше инициатив. Узбекистан лишь в последние годы активизировал свое участие в структуре сотрудничества. Туркменистан придерживается курса на закрытость и не участвует в большинстве институтов и форматов многосторонних связей.

В заключение докладчик подчеркнула, что хотя наиболее конкретные договоренности между странами заключаются на двустороннем уровне, вовлеченность в многосторонние контакты все же необходима: только так можно обеспечить согласование общей стратегии развития, широкий обмен информацией и опытом, координацию национальных политик и сближение правовых систем.

Доктор политических наук, профессор, заведующая кафедрой социальных технологий Северо-Западного института РАНХиГС **И.А. Ветренко** представила доклад *«Возможности парадипломатии на евразийском пространстве»*. Парадипломатия или общественная дипломатия – это деятельность независимых от государства некоммерческих организаций в области международных отношений, направленная на достижение уставных целей. Одним из акторов общественной дипломатии выступают неправительственные организации (НПО). Обращаясь к роли парадипломатии в рамках ЕАЭС, Инна Александровна отметила, что парадипломатия дает возможность международного развития неправительственных объединений и акторов, способствует созданию адресных интеграционных проектов, обеспечивает идеологическую составляющую, а также дает возможность развитию и продвижению отдельных территорий.

Вторая дискуссионная панель «Влияние пандемии на процессы международного гуманитарного сотрудничества» была открыта совместным докладом *«Россияне в странах Юго-Восточной Азии в период пандемии: роль межгосударственного взаимодействия в решении проблем иммигрантов»* член-корреспондента РАН, доктора экономических наук, профессора, директора ИДИ ФНИСЦ РАН, зав. кафедрой демографической и миграционной политики МГИМО МИД РФ **С.В. Рязанцева** и кандидата физико-математических наук, заместителя директора по международной и образовательной деятельности ИДИ ФНИСЦ РАН; доцента кафедры демографической и миграционной политики МГИМО МИД РФ **М.Н. Храмовой**. В докладе представлены результаты исследования положения россиян в странах ЮВА, отдельное внимание было уделено периоду пандемии. В качестве факторов привлекательности для россиян авторы выделили природно-климатические условия ЮВА, относительно невысокую стоимость жизни (исключение – Сингапур), относительно лояльное миграционное законодательство, позволяющее в некоторых странах находиться безвизово, довольно благожелательное отношение местных жителей. Пандемия коронавируса внесла свои коррективы. Туристические потоки практически полностью прекратились. Въезд с дипломатическими паспортами осуществляется в рамках двусторонних соглашений. Постепенное открытие государственных границ стало возможным во второй половине 2021 г., когда активно стала проходить вакцинация населения ЮВА, а в некоторых странах признали российскую вакцину Спутник V.

Н.А. Былова, кандидат медицинских наук, доцент, декан Международного факультета РНИМУ им. Н.И. Пирогова выступила с докладом «*Проект дистанционной академической мобильности в медицинском вузе в условиях пандемии COVID-19*». Соавторы: Я.О. Григорьева, Э. Меттини, Е.О. Таратухин, А.Л. Гунько, Д.В. Пузенко.

В апреле-мае 2021 г. после переговоров между ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России и Университетом Питтсбурга был запланирован проект «Здравоохранение и медицинское образование в США и России – межкультурное сравнение». Подготовка к проекту велась с мая по август 2021 г., реализация – с сентября по ноябрь того же года. В проекте принимали участие студенты, профессорско-преподавательский состав, а также административно-управленческие сотрудники (сотрудники деканатов) университетов. Мероприятия проходили очно с использованием дистанционных технологий в режиме: 1 раз в 2 недели, каждая сессия занимала 2–2,5 часа. В частности, обсуждались темы образовательных траекторий в подготовке медицинских специалистов, организация медицинской помощи пациентам и др. По каждой теме студентами были представлены сообщения, которые комментировали курирующие преподаватели, представители деканатов являлись внешними наблюдателями. Использование в качестве рабочего языка английского позволило получить прекрасную языковую практику, расширить терминологию. По завершению проекта все участники получили сертификаты, оформленные на двух языках, а преподаватели – благодарности ректора. По результатам проекта были получены позитивные отклики от всех участников и предложен новый формат проведения встреч, составлен список наиболее актуальных нозологий. В дальнейшем предполагается рассмотрение реальных клинических случаев и обсуждение тактики ведения данных больных от момента обращения, до вопросов реабилитации в США и России. Особое внимание будет уделяться позитивным организационным находкам, которые можно использовать в практике другой стороны. В настоящее время проект не закрыт, но приостановлен, однако Университетом получено предложение от Университета Цзиньлиня, Китай, о проведении семинаров по организации медицинской помощи по различным нозологиям.

С докладом «*Спорт в мировой политике в условиях пандемии COVID-19*» выступила кандидат политических наук, доцент кафедры Мировых политических процессов МГИМО Л.Р. **Рустомова**. Докладчик указала, что спорт занимает все более важное место в политике, несмотря на номинально сохраняющийся в уставных документах

главных международных спортивных организаций принцип аполитичности. Он неразрывно связан с конкурентной борьбой государств за рынки сбыта, возможность оказывать влияние на мировую политическую систему и обосновывать преимущества своего политико-идеологического видения принципов ее устройства.

Во время разразившейся в мире пандемии COVID-19 спорт продолжил играть важную политическую роль, в ряде аспектов его использование в политической сфере, в частности, распространении ценностей и норм, усилилась. Вследствие того, что многие спортивные соревнования были перенесены, пандемия также по-новому заставила посмотреть на такие ключевые процессы, как коммерциализация и массовизация спорта. Дискуссионным остается вопрос о том, смогли ли международные спортивные организации существенно укрепить свою роль регулятора спортивной сферы в этот период. Серьезным образом усилилось влияние бизнеса, который спонсирует проведение спортивных мероприятий, а также взаимодействие бизнеса и спортивных организаций. Спорт, перейдя в онлайн сеть, дал мощный толчок развитию современных информационно-коммуникативных технологий. Таким образом спорт в период пандемии открыл для целого ряда его участников (государств и негосударственных акторов) новые возможности как политического, так и финансового характера, и влияние пандемии невозможно оценивать как исключительно негативное.

Третья дискуссионная панель *«Развитие международных гуманитарных связей: российский и зарубежный опыт»* была открыта докладом *«О роли личности в развитии гуманитарного сотрудничества между Россией и странами Южных морей: деятельность Н.Н. Миклухо-Маклая»*, подготовленном кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН **С.Е. Пале**. Докладчик рассказала о деятельности Фонда им. Миклухо-Маклая, в частности, о двух научных экспедициях в Папуа – Новую Гвинею в 2017 и 2019 гг. В 2021 г. был создан новый сайт Фонда им. Миклухо-Маклая, а самым большим достижением стал полностью виртуальный проект – цифровой «Онлайн музей Н.Н. Миклухо-Маклая», в том же году был реализован международный образовательно-просветительский проект «Маяк российских достижений», объединивший Россию с Малайзией, Индонезией, Тайванем, Сингапуром, Камбоджей. В 2022 г. стартовал новый научно-практический проект – «Россия в регионе Южных морей».

А.С. Прыгунова, эксперт Центра общественной дипломатии

Волгоградского государственного университета выступила с докладом «*Основы реализации культурной политики ЕС*». В своём выступлении Анна Сергеевна изложила европейский взгляд на культурную политику и гуманитарное сотрудничество.

С докладом «*Гуманитарное сотрудничество в истории российско-филиппинских отношений*» выступила кандидат культурологии, старший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН **Д.С. Панарина**. Основное внимание в докладе было уделено роли России в качестве донора гуманитарной помощи и помощи в целях развития на мировой арене, в первую очередь в уже постсоветский период. Докладчик подробно раскрыла тему отношения к России как к донору в мировом сообществе. Кроме того, Дарья Сергеевна привела конкретные примеры оказания гуманитарной помощи Россией Филиппинам в целях преодоления последствий стихийных бедствий и последствий пандемии коронавируса.

Пхонкео Винават, аспирант ТГУ, **С.М. Юн**, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой мировой политики Национального исследовательского ТГУ представили доклад «*Гуманитарное сотрудничество России и Лаоса*». 13 октября 2011 г. была подписана «Декларация о стратегическом партнёрстве между Российской Федерацией и Лаосской Народно-Демократической Республикой в Азиатско-Тихоокеанском регионе». Россия оказывает военно-техническую помощь Народной армии Лаоса, в вузах Минобороны России проходят обучение лаосские военнослужащие. В 2019 г. прошли первые в истории отношений совместные учения. В 2021 г. они были проведены на территории России, в Приморском крае, «Ларос-2021». Экономическое сотрудничество развивается, но такими темпами и не в таких объемах, как, наверное, могло бы быть. Гуманитарный аспект занимает заметное место в двусторонних отношениях. Подготовка кадров – приоритетное направление сотрудничества. После 15-летнего перерыва, в 2013 г. был снова открыт РЦНК во Вьентьяне. По оценкам посла России в Лаосе В.А. Калинина, наиболее активны в межвузовском сотрудничестве региональные вузы из Владивостока, Томска, Калуги. Авторы доклада сделали вывод о том, что заметный рост набора студентов из Лаоса в вузы России наблюдался с 2015 г., в ТГУ – с 2017–2018 гг., в том числе благодаря расширению сотрудничества, увеличению квот. В ТГУ сформировалась самая большая студенческая диаспора лаосцев в России. Взаимоотношения университетов – это не только студенческие, преподавательские обмены, учебно-методическая помощь, но и научное сотрудничество.

Обращаясь к другим областям гуманитарного сотрудничества, авторы отметили, что с 2020 г. Российская Федерация реализует в Лаосе проект по линии Трастового фонда Россия – Программа развития ООН (ПРООН), направленный на расширение социально-экономических возможностей молодых людей с упором на образовательные программы для сельской молодежи и поддержку национальной молодежной политики, с общим финансированием в 1,2 млн долларов. В рамках проекта в декабре 2020 г. состоялась передача радиооборудования, которое было установлено в провинциях Кхаммуан и Хуапхан, предназначенного для создания возможностей развития лаосской молодежи путем вовлечения ее в радиовещание. Российская Федерация также ежегодно организует курсы повышения квалификации для медиков, полицейских и сотрудников МИДа Лаоса, и ожидается, что эта программа будет продолжена в последующие годы.

В области гуманитарного содействия начиная с 2018 г. российская сторона реализует в Лаосе программы по освобождению территории ЛНДР от неразорвавшихся боеприпасов. Помимо этого, Россия предоставила по линии Всемирной продовольственной программы ООН помощь в объеме 2 млн долл. жителям районов на юге ЛНДР, пострадавшим от наводнений в 2018-2019 гг., а также осуществила доставку гуманитарных грузов на сумму 300 тыс. долл. Возобновлен проект по комплексной реновации Госпиталя Лаосско-Советской дружбы, на эти цели выделено порядка 12 млн долл., в 2022 г. планируется начать работы в рамках этого проекта.

И.Ю. Щедров, младший научный сотрудник Группы Южной Азии и региона Индийского океана, аспирант ИМЭМО РАН и **А.В. Куприянов**, кандидат исторических наук, руководитель Группы Южной Азии и региона Индийского океана ИМЭМО РАН представили доклад «Гуманитарное сотрудничество Индии как инструмент “мягкой силы” в Центральной Азии». В докладе отмечалось, что динамика отношений Индии и стран Центральной Азии свидетельствует о слабом экономическом и политическом взаимодействии по сравнению с другими регионами «расширенного соседства». Кроме того, товарооборот КНР с регионом превышает индийский почти в 30 раз, а товарооборот РФ – примерно в 22 раза. Традиционно, структурные ограничения в политике и экономике заставляют руководство Индии использовать «мягкую силу» для обозначения присутствия в регионе. Это проявляется как в апелляции к «общему культурному и историческому прошлому», так и в активном сотрудничестве в гуманитарной сфере, ключевыми аспектами которого являются образование, культура, ме-

дицина и помощь в борьбе со стихийными бедствиями. Для Индии взаимодействие в этих областях представляет особую выгоду, так как оно имеет символический характер и является менее финансово затратным. Будучи эффективным инструментом «мягкой силы», гуманитарное сотрудничество проходит красной нитью через всю историю отношений стран на современном этапе. В 2012 г. в Индии была сформулирована новая стратегия «Связь с Центральной Азией» (Connect Central Asia), которая заменила собой разработанную в 1990-х гг. политику «Смотри на Север» (Look North Policy). На практике, характер взаимодействия и его концептуальное оформление претерпели изменения лишь после прихода к власти Н. Моди в 2014 г. Несмотря на активные попытки расширить присутствие в сферах экономики и политики, сотрудничество в гуманитарной сфере все еще остается одним из основных аспектов политики страны. Новая администрация делает ставку не только на двусторонний формат взаимодействия, но и продвигает собственные многосторонние инициативы, имеющие глобальное измерение. В этой связи, вызовы, с которыми столкнулись страны во время пандемии COVID-19, создают для Индии дополнительные возможности, в том числе в сфере осуществления так называемой «вакцинной дипломатии».

С докладом *«Опыт межрегионального российско-китайского гуманитарного сотрудничества (по результатам экспертного опроса)»* выступила кандидат исторических наук, доцент, заведующий отделом исторической и региональной демографии ИДИ ФНИСЦ РАН; доцент Департамента иностранных языков и межкультурной коммуникации Финансового университета при Правительстве РФ **С.Б. Макеева**.

Янь Мэйвэй, аспирант кафедры истории России и специальных исторических дисциплин БГПУ и доктор исторических наук, декан международного факультета БГПУ **О.В. Залесская** представили доклад *«Формы и направления гуманитарного взаимодействия Амурской области РФ с китайской провинцией Хэйлуцзян в начале XXI вв.»*.

Доктор социологических наук, профессор, руководитель Отдела исследования проблем международного сотрудничества ИСПИ ФНИСЦ РАН **Л.С. Рубан** представила доклад *«Участие проекта “Диалоговое партнерство как фактор стабильности и интеграции” в гуманитарном сотрудничестве России и ЮВА»*. В 1988 г. под руководством Ларисы Семеновны был организован проект «Диалоговое партнерство как фактор стабильности и интеграции» («Мост между Западом и Востоком»). Одним из центральных направлений его работы

является гуманитарное сотрудничество. В рамках проекта проводится совместная научно-исследовательская работа с коллегами из Малайзии, Вьетнама, Филиппин, Индонезии, Сингапура, Таиланда, Брунея, Мьянмы по изучению экономических проблем в АТР, толерантности и конфликтности, культурного взаимодействия. Главная задача – оптимизация сотрудничества России и ЮВА. Все исследования оперативно публикуются и книги безвозмездно передаются в госорганы, научные и учебные заведения стран ЮВА, где изучают русский язык.

В рамках культурно-образовательной программы проекта налажено сотрудничество с Азиатско-Тихоокеанской женской группой (APWG). Эти организации не только помогают женщинам адаптироваться за рубежом, но являются благотворительными организациями, которые организуют множество мероприятий. Главное направление деятельности МЖК и APWG – это участие в благотворительных проектах для оказания финансовой поддержки детям, пожилым людям и людям с ограниченными возможностями, детским домам или больницам, организуются уличные кухни для бездомных.

К.М. Табаринцева-Романова, кандидат филологических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории международных отношений УрФУ выступила на тему «*Зарубежные подходы к реализации международного гуманитарного сотрудничества*» (Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда, проект № 19-78-10060). Докладчик отметила, что в современных условиях мы наблюдаем расширение понятия «гуманитарная дипломатия». От оказания гуманитарной помощи уязвимым слоям населения в условиях конфликта оно эволюционировало до своеобразного «зонтика», который охватывает все международное взаимодействие в области культуры, науки, образования, прав человека, экологии и пр. Зарубежная и российская интерпретация гуманитарного сотрудничества содержит разные смыслы. Это обусловлено тем, что нет единого толкования гуманитарного и культурного сотрудничества в общепринятой практике на универсальном уровне; нет четкого разграничения между пониманием терминов «культурное» и «гуманитарное» сотрудничество (они обладают единым инструментарием: культура, наука, образование, спорт, культурное наследие, дела молодежи, туризм – остаются под вопросом гуманитарная помощь, права человека). Видится возможным следующая классификация зарубежных подходов к гуманитарному (культурному) сотрудничеству: 1) культурное сотрудничество трактуется в рамках конвенций и деклараций ЮНЕСКО, то есть оно охватывает все сферы человеческой деятельности в гуманитарной области (социо-

антропологический аспект); 2) гуманитарное сотрудничество трактуется сквозь призму Хельсинкского акта и подразумевает гуманитарную помощь и защиту основных прав человека (договорно-правовой аспект).

С заключительным словом выступила модератор конференции кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании ИВ РАН Е.М. Астафьева. Екатерина Михайловна поблагодарила всех участников за интересные доклады и продуктивную дискуссию и выразила надежду на дальнейшее плодотворное научное сотрудничество.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

АСТАФЬЕВА Екатерина Михайловна, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра ЮВА, Австралии и Океании ИВ РАН, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 09.04.2022;
одобрена после рецензирования 15.04.2022;
принята к публикации 28.04.2022.

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Ekaterina M. ASTAFIEVA, PhD (Hist.), Senior Researcher at the Center for Southeast Asia, Australia, and Oceania Studies, IOS RAS, Moscow, Russia

The article was submitted 09.04.2022;
approved 15.04.2022;
accepted to publication 28.04.2022.